

ОТЗЫВ

Доктора исторических наук, доцента НГАСУ (Сибстрин) Островского Леонида Казимировича на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, Никулина Даниила Олеговича «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914 – 1918 гг. в запасных частях Омского военного округа»

Исследование Никулина Даниила Олеговича посвящено актуальной и малоизученной теме. Подготовка пополнения для действующей армии России – одна из важнейших проблем истории Первой мировой войны. Одна из актуальных задач, которая стоит перед нашей страной – это дальнейшее укрепление ее обороноспособности. С другой стороны, изучение данной темы является важным в свете развития сотрудничества России с сопредельными странами. Таким образом, обращение к опыту Первой мировой войны имеет большое практическое значение.

История подготовки пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны не получила должного отражения в отечественной историографии. Научная значимость работы Д. О. Никулина объясняется тем, что автор на основе широкого круга источников, впервые в нашей историографии рассматривает историю подготовки пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914 – 1918 гг. в запасных частях Омского военного округа.

Характеризуя содержание работы, отметим, что автором дан анализ отечественной литературы по теме исследования. Названные автором хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений. Круг источников, привлеченных диссертантом, достаточен для решения поставленных задач.

Новизна исследования Д. О. Никулина заключается в том, что в диссертации впервые в отечественной историографии, дан всесторонний анализ процесса подготовки маршевых рот в период Первой мировой войны в запасных частях Омского военного округа и выявлены факторы, влиявшие на качество подготовки маршевых рот, трудности, связанные с размещением войск. Изменения, происходившие в армии в связи с Февральской революцией, имели огромное стратегическое значение для развития политического кризиса в России.

Необходимость подготовки солдат в маршевых ротах была связана с характером Первой мировой войны, когда армия состояла из офицеров военного времени и солдат, подготовленных в запасных частях. Диссертант на наш взгляд поступил правильно, уделив в своей работе большое внимание

анализу организации Сибирских стрелковых запасных подразделений, обеспечения подготовки пополнения для фронта, а также уровню профессиональной подготовки офицеров и унтер-офицеров военного времени. Особое внимание в работе уделено дисциплинарным проступкам личного состава, как в ходе подготовки, так и при отправке на фронт. Надо заметить, что хронологические рамки исследования позволили автору, сравнить подготовку пополнения в период до и после Февральской революции, показать влияние революции на подготовку маршевых рот. Становление новых органов власти после Февральской революции в Омском военном округе в виде Военно-окружного комитета (Вокома), гарнизонных, полковых и ротных комитетов привело к падению дисциплины в частях. Д. О. Никулину удалось проследить непосредственное влияние революционных событий в стране на процесс подготовки пополнения.

Проблемы подготовки пополнения для действующей армии, в том числе размещение солдат в городах Западной Сибири, постоянный рост численности личного состава запасных батальонов были в центре внимания и командования Омского военного округа и местных гражданских властей. Важно, что автор диссертации уделил большое внимание анализу делопроизводительной документации воинских частей и объединений Омского военного округа, что позволило получить информацию о социальном, вероисповедном составе военнослужащих, их образовательном уровне и семейном положении. Анализ отчетной информации военных органов управления и организаций позволил автору раскрыть проблемы дисциплинарных нарушений в гарнизонах округа, подготовки офицеров, политической борьбы, развернувшейся в стране, в том числе в Сибири после Февральской революции. Использование мемуарной литературы и периодической печати позволило автору дополнить официальную документацию подробностями, которые характеризуют отношение современников к проводившимся в городах учениям солдат и проходах на фронт маршевых рот.

Обратимся к тем положениям автореферата диссертации, которые вызывают возражения. К сожалению, автор, на наш взгляд, не достаточно внимания уделил в работе деятельности, как высшего командования Омского военного округа, так и рядовых офицеров, ограничившись констатацией низкого уровня подготовки офицеров. Недостаток работы состоит в том, что не видна связь кризиса в армии, с кризисом в стране в целом. Армия, в целом рассматривается в отрыве от общественного развития России в годы Первой мировой войны. Как нам кажется, это снижает общее качество работы.

Тем не менее, выводы, сделанные автором работы, имеют большое научное значение в связи с необходимостью изучения военной политики России в Сибири в годы Первой мировой войны и Февральской революции.

Основные результаты диссертации в виде шестнадцати работ опубликованы в научной печати. Полагаю, что Никулин Даниил Олегович заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00. 02. – Отечественная история

Д. и. н., доцент
Кафедры истории и философии
НГАСУ (Сибстрин)

Осб

Л. К. Островский

23 мая 2019 г.



Бюджетное учреждение высшего образования
«Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет
(Сибстрин)»
г. Новосибирск, ул. Ленинградская, 113
Островский Леонид Казимирович
Тел.: 8 913 781 54 09

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя Д. О. Никулина